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Ты дзень та му ў Брэс це 
пры пра вя дзен ні зем ля ных 
ра бот мяс цо вы жы хар вы ка паў 
эма ля ва ны чай нік, 
у якім зна хо дзі ла ся 
гу ма вая кол ба з рэ чы вам, 
па доб ным на ртуць.

Пад час да ста ван ня ёміс тас ці вад кі ме тал 
пра ліў ся на пло шчу ка ля 0,1 м2. Дзя ку ю чы ра-
бот ні кам МНС, якія пра вя лі дэ мер ку ры за цыю 
і са бра лі ка ля 25 гра маў раз лі та га рэ чы ва, 
за брудж ван ня на ва кол ля і атруч ван ня па ра мі 
ўда ло ся па збег нуць. Агуль ная ва га ад ка па на га 
ме та лу склаў ка ля ад на го кі ла гра ма...

Апош нім ча сам ртут ныя зна ход кі, на жаль, 
пе ра ста лі быць рэд кас цю. Пры чы ны ўзнік-
нен ня та кіх «скар баў» — тэ ма для асоб на га 
рас сле да ван ня. Але га лоў ная праб ле ма, што 
за ка па ная ці вы кі ну тая ртуць мо жа стаць пры-
чы най сур' ёз ных эка ла гіч ных праб лем.

ШТО ТА КОЕ РТУЦЬ?
У пе ра кла дзе з грэ час кай мо вы наз ва гэ-

та га рэ чы ва гу чыць як «ся рэб ра ная ва да» ці 
«вад кае се раб ро». Ртуць уяў ляе са бой цяж-
кую се раб рыс та-бе лую вад касць, па ры якой 
над звы чай яда ві тыя. Гэ та адзі ны ме тал, які 
пры нар маль ных умо вах зна хо дзіц ца ў вад кім 
агрэ гат ным ста не. У пры ро дзе су стра ка ец ца 
ў вы гля дзе пры ме сі ў мно гіх гор ных па ро дах, 
уклю ча ю чы гра ніт і слан цы, а так са ма пры сут-
ні чае ў больш вы со кіх кан цэнт ра цы ях у не ка то-
рых мі не ра лах (на прык лад, кі на вар).

У пра мыс ло вас ці яе злу чэн ні пры мя ня юц ца 
для вы ра бу вы мя раль ных пры бо раў (у тым лі ку 
і ме ды цын скіх тэр мо мет раў), ва ку ум ных пом-
паў. Па ра мі рту ці на паў ня юц ца ртут на-квар ца-
выя і лю мі нес цэнт ныя лям пы.

ТА ЕМ НЫ ВО РАГ
Ад ной чы тра піў шы ў на ва коль нае ася род-

дзе, ртуць за ста ец ца ў ім на заў сё ды. Гэ ты 
ме тал здоль ны пе ра мя шчац ца праз ва ду і 
па вет ра на вя лі кія ад лег лас ці, па хар чо вым 
лан цуж ку пе ра хо дзя чы ад ад ных жы вых ар-
га ніз маў да ін шых.

Трап ля ю чы ў гле бу ці асад ка выя ад кла ды, 
пад уплы вам бак тэ рый ртуць пе ра тва ра ец ца 
ў ме тылр туць — сваю са мую вы со ка так січ-

ную фор му. Ме тылр туць бія аку му лю ец ца ў 
планк то не, мар ской і рач ной ры бе і мле ка-
кор мя чых.

Па сло вах за гад чы цы ла ба ра то рыі пра-
фі лак тыч най і эка ла гіч най так сі ка ло гіі РУП 
«На ву ко ва-прак тыч ны цэнтр гі гі е ны» Іры ны 
Іл лю ко вай, най больш на за па шва юць шкод нае 
рэ чы ва дра пеж ныя мар скія і прэс на вод ныя ры-
бы, а так са ма роз ныя мо рап ра дук ты — вуст-
ры цы, ма люс кі, крэ вет кі.

Ця жар ным жан чы нам, а так са ма ма ла дым 
кор мя чым ма мам ес ці та кія пра дук ты ка тэ га-
рыч на нель га. Ртуць здоль ная пра ні каць праз 
пла цэн тар ны бар' ер, пе ра да вац ца дзі ця ці ра-
зам з ма ла ком і па шкодж ваць яго нер во вую 
сіс тэ му. Гі пер ак тыў насць, па ру шэн не каг ні-
тыў ных функ цый (па мя ці, успры ман ня, мо вы), 
дроб най ма то ры кі і зро ка ва-ру халь най ка ар-
ды на цыі, раз драж няль насць, ня ўсед лі васць — 
пры чы най гэ тых па ру шэн няў у дзі ця ці мо жа 
стаць ме на ві та ўздзе ян не рту ці.

У ар га нізм ча ла ве ка яна так са ма мо жа тра-
піць і праз не ка то рыя пры шчэп кі, дзе ртуць 
вы ка рыс тоў ва ец ца ў якас ці кан сер ван таў, а 

так са ма аэ ра золь ным шля хам у пра мыс ло-
вай сфе ры.

Асноў ныя пры кме ты вост ра га атруч ван ня 
ртуц цю: га лаў ны боль, на рас тан не не ўра ла-
гіч ных сімп то маў, кроў у ма чы.

ПРАБ ЛЕ МА 
ДЛЯ ЎСЁЙ ПЛА НЕ ТЫ

У 2013 го дзе бы ла пры ня тая Мі на мац кая 
кан вен цыя па рту ці — між дзяр жаў ны да га вор, 
на кі ра ва ны на ахо ву зда роўя лю дзей і на ва-
коль на га ася род дзя ад ант ра па ген ных вы кі даў і 
вы зва лен няў рту ці і яе злу чэн няў. Праз год гэ ты 
між на род ны да ку мент пад пі са ла і Бе ла русь.

Згод на з ім, Ба кі Кан вен цыі па він ны пры-
маць шэ раг мер па пра ду хі лен ні вы кі даў рту ці 
ў ат мас фер нае па вет ра, зняц ці з вы твор час ці 
пэў ных вы ра баў, якія змя шча юць ртуць, ука-
ра нен ні тэх на ло гій па эка ла гіч на бяс печ ным 
абы хо джан ні з іх ад хо да мі.

Так, да 2020 го да пра дук цыя, якая змя шчае 
ртуць ці яе злу чэн ні (ме ды цын скія тэр мо мет ры, 
пры бо ры для вы мя рэн ня ар тэ рыя льна га ціс ку, 

ба ро мет ры і ін шыя вы мя раль ныя пры бо ры, лю-
мі нес цэнт ныя лям пы, аку му ля та ры, амаль га мы 
ў ста ма та ло гіі, а так са ма не ка то рыя ві ды мы ла 
і кас ме ты кі), па він на быць зня та з вы твор час ці 
і з ужыт ку ва ўста но вах.

Каб якас на вы ка наць гэ тыя за да чы, Бе ла-
ру сі і ін шым кра і нам не аб ход на пра вес ці ін-
вен та ры за цыю ўсіх за па саў рту ці, кры ніц яе 
ім пар ту і экс пар ту, вы зна чыць усе вы твор чыя 
пра цэ сы, у якіх пры мя ня ец ца ртуць або ртут-
ныя злу чэн ні, вы явіць участ кі, за бру джа ныя 
ртуц цю, вы зна чыць коль касць і кры ні цы ртут-
ных ад хо даў і мно гае ін шае.

Па вод ле ацэ нак ву чо ных, у ат мас фер нае 
па вет ра Бе ла ру сі ртуць па сту пае ў асноў ным 
з-за мя жы (з тэ ры то рыі пры клад на 26 кра ін). 
Толь кі ка ля 18% з агуль най коль кас ці вы кі даў 
рту ці (па звест ках за 2013 год яны скла лі 900 
кг) пры па дае на мяс цо выя кры ні цы — аб' ек ты 
пра мыс ло вас ці і бу даў ніц тва, энер ге ты кі і вы-
твор час ці цяп ла і вы твор час ці ме та лаў.

АД ХО ДЫ РТУ ЦІ 
ЧА КА ЮЦЬ... У КРА МАХ

Ка лі па мян шэн не вы кі даў рту ці — за да ча 
дзяр жаў ных ор га наў і прад пры ем стваў, то 
праб ле ма ад хо даў з ртуц цю за кра нае ін та рэ сы 
кож на га жы ха ра кра і ны. Ад хо ды ўтва ра юц ца ў 
асноў ным за кошт не ка то рых та ва раў спа жы-
ван ня — на прык лад, кры ніц свят ла, эле мен таў 
сіл ка ван ня і ртут ных тэр мо мет раў.

(Заканчэнне на 8-й стар.)

На ву ко ва-да след чая пра ца па аб-
сле да ван ні і пра вя дзен ні экс перт най 
ацэн кі бія то паў, пра ве дзе ная спе цы-
я ліс та мі па бія рэ сур сах, вы яві ла ўні-
каль насць і пры род ную каш тоў насць 
бія то паў у да лі не ра кі Ві лія і на Мя-
дзель шчы не.

Так, бія то пы Аст ра веч чы ны — гэ-
та ўчаст кі рэд ка га для Бе ла ру сі ле-
да ві ко ва-гра да ва га ланд шаф ту, які 
за ха ваў ся ў на ту раль ным ста не, з 
ха рак тэр ны мі фор ма мі рэ лье фу ле-
да ві ко ва га і вод на-ле да ві ко ва га па-
хо джан ня.

— У раў нін ных ва да цё ках, ру ча-
ях, пой ма вых кры ніч ных сіс тэ мах рэк 
вы яў ле ны шэ раг гід ра бі ён таў (жы вых 
ар га ніз маў, што на ся ля юць вод нае 
ася род дзе) — як звы чай ных, так і 
рэд кіх, у тым лі ку ба кап лаў Sуnurеllа 
аmbulаnсе, уклю ча ны ў Чыр во ную 
кні гу Бе ла ру сі, і но вы від шы ці каў 
Hуdrорsусhе sахоnіса, — рас каз вае 
кан суль тант ад дзе ла зем ляў і ланд-
шаф таў Мінп ры ро ды Ала Грын чык. — 
Яд ро фаў ны гэ тых пом ні каў пры ро-
ды ўтва ра юць ві ды, якія з'яў ля юц ца 
ін ды ка та ра мі чыс ці ні вод і важ ным 
кам па не нтам агуль най бія ла гіч най 
раз на стай нас ці ва да ёмаў Бе ла ру сі.

Бія то пы Мя дзель шчы ны, аб' яў ле-
ныя гід ра ла гіч ны мі пом ні ка мі пры ро-
ды, уяў ля юць са бой прык лад пой мен-
ных кры ніч ных сіс тэм геа мар фа ла гіч-
най воб лас ці На ра чан скай вод на-ле-
да ві ко вай раў ні ны з края вы мі ле да ві-
ко вы мі ўтва рэн ня мі, якія за ха ва лі ся ў 
доб рым эка ла гіч ным ста не.

Па вод ле слоў спе цы я ліс таў, у 
мяс цо вых кры ні цах і ру ча ях жы вуць 
13 ві даў гід ра бі ён таў, боль шасць з 
якіх рэд кія для Бе ла ру сі. Іх на яў насць 
свед чыць пра доб ры эка ла гіч ны стан 
вод ных эка сіс тэм.

Акра мя та го, з дна во зе ра На рач 
прос тым во кам мож на на зі раць пад-
вод ныя вы ха ды кры ніч ных вод — 
асноў ны і спа да рож ныя гры фо ны 
пом ні ка пры ро ды «На ра чан скі пад-
вод ны». На дру гіх пры род ных аб'-
ек тах та кая ўда ча вы па дае да во лі 
рэд ка.

Кры ні цы — ад ны з най больш 
ураз лі вых пры род ных аб' ек таў і 
важ ныя кам па не нты пры род на га 
ася род дзя Бе ла ру сі. І вы со кая сту-
пень ант ра па ген най на груз кі, у тым 
лі ку пад час гас па дар чай дзей нас ці, 
зні жэн не ўзроў ню грун та вых вод і ін-
шыя праб ле мы мо гуць стаць пры чы-
на мі дэ гра да цыі і зні шчэн ня бія то паў. 

Та му ў іх ме жах па ста но вай пра ду-
гле джа на ўста на віць рэ жым ахо вы і 
вы ка ры стан ня пом ні каў пры ро ды.

Так, на тэ ры то ры ях за ба ра ня юц-
ца: штуч ная зме на рэ чы шча, раз бу-
рэн не бе ра гоў і пой мы ва да цё каў; 
пра вя дзен не ра бот, якія мо гуць па-
цяг нуць за брудж ван не, за смеч ван-
не, спус та шэн не вод ных аб' ек таў 
і (або) змя нен не хі міч на га са ста ву 
вод; раз мя шчэн не ад хо даў; пра вя-
дзен не не ка то рых ві даў вы се чак; 
вы пас і пра гон сель ска гас па дар чых 
жы вёл; ста ян ка і мыц цё ме ха ніч ных 
транс парт ных срод каў; раз мя шчэн не 
асоб ных па ла так і па ла тач ных га рад-
коў, ін шых аб ста ля ва ных зон і мес цаў 
ад па чын ку, ту рыс тыч ных ста я нак, 
пра вя дзен не ма са вых ме ра пры ем-
стваў; спаль ван не па ру бач ных рэшт-
каў пры пра вя дзен ні ле са сеч ных ра-
бот і ін шых ра бот па вы да лен ні дрэў 
і кус тоў; уз вя дзен не, рэ кан струк цыя 
аб' ек таў бу даў ніц тва, за вы клю чэн-
нем ра бот па доб ра ўпа рад ка ван ні 
тэ ры то рыі і ўлад ка ван ні эка ла гіч ных 
сце жак; ін шая дзей насць, якая мо жа 
на нес ці шко ду бія то пам.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
kolasava@zviazda.by

ПА ГРО ЗА ПА ГРО ЗА 
АД «СЯ РЭБ РА НАЙ ВА ДЫ»АД «СЯ РЭБ РА НАЙ ВА ДЫ»

Як вы кі ну тая не ў спе цы яль ны кан тэй нер ба та рэй ка мо жа паў плы ваць на раз віц цё ва ша га дзі ця ці

Асноў ныя пры кме ты вост ра га 
атруч ван ня ртуц цю: га лаў ны боль, 
на рас тан не не ўра ла гіч ных сімп то маў, 
кроў у ма чы.

Збі ра ю чы ся па ста віць па лат ку 
на бе ра зе ра чул кі, вар та па ці ка віц ца, 

ці не з'яў ля ец ца яна пом ні кам 
рэс пуб лі кан ска га зна чэн ня

Па вод ле па ста ноў Мі ніс тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы 
на ва коль на га ася род дзя, у Аст ра вец кім ра ё не Гро дзен скай воб-
лас ці аб' яў ле на 8 но вых гід ра ла гіч ных пом ні каў рэс пуб лі кан ска га 
зна чэн ня: «Быст ры ца-1», «Быст ры ца-2», «Кле ва ціш кі», «Вір», 
«Па дуб'е», «Сян кан ка», «Тар так», «Ха лод ны ру чай», у Мя дзель-
скім ра ё не Мін скай воб лас ці пом ні ка мі пры ро ды ста лі пяць бія то-
паў: «Вя лі кі Бал цік скі», «Ку ель скі», «Ку па», «Млын», «На ра чан скі 
пад вод ны». Да ку мен ты ўсту па юць у сі лу 1 лі пе ня 2015 го да.
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